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Protokoll 
über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Egels/Wallinghausen 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 11.05.2023 

 Sitzungsbeginn: 17:30 Uhr 

 Sitzungsende: 19:40 Uhr 

 Ort: Haus der Vereine, Wallinghausener Straße 195,  

26605 Aurich 

Anwesend sind: 
 
Ortsbürgermeister  
Herr Harald Bathmann  
 
stv. Ortsbürgermeister  
Herr Bodo Bargmann  
 
Ordentliche Mitglieder  
Herr Michael Kromminga  
Herr Reinhold Mohr  
Herr Elmar Reiter  
 
Bürgermeister  
Herr Horst Feddermann  
 
von der Verwaltung  
Herr Helmut Lücht  
Frau Ingrid Friedrichs  
 
Gäste  
Uwe Eilts  
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Entschuldigt fehlen: 
 
Ordentliche Mitglieder  
Herr Menko Bakker  
Herr Thomas Janßen  
 
Beratende Mitglieder  
Frau Gila Altmann  
Frau Erika Biermann  
Frau Saskia Buschmann  
Herr Reinhard Warmulla  
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TOP 1 Eröffnung der Sitzung 
 
Der Ortsbürgermeister begrüßt alle Anwesenden, insbesondere den zur heutigen Sitzung 
erschienenen Bürgermeister der Stadt Aurich, Herrn Horst Feddermann, sowie Herrn Uwe 
Eilts von der Polizeiinspektion Aurich/Wittmund.  
 
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit werden festgestellt. 
 
 
TOP 3 Genehmigung der Protokolle vom 07.02.2023, 13.02.2023 und 28.03.2023 
 
Das Protokoll vom 07.02.2023 wird mit 3 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen wegen Nichtteil-
nahme genehmigt.  
 
Das Protokoll vom 13.02.2023 wird mit 4 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung wegen Nichtteilnah-
me genehmigt.  
 
Bezüglich des Protokolls vom 28.03.2023 merkt Herr Mohr an, dass eine Begebenheit bei 
der letztmalig durchgeführten Straßen- und Wegebereisung des Ortsrates 
Egels/Wallinghausen nicht im Protokoll festgehalten wurde. Herr Mohr bringt deshalb die bei 
der Bereisung festgestellten hohen Bordsteinkanten über der Fahrbahnoberfläche an der 
Egelser Straße im Bereich der Firma Ruma sowie des Fischrestaurants „Lüttje Hörn“ in Erin-
nerung und bittet um Vervollständigung des Protokolls. 
 
Frau Friedrichs teilt mit, dass das erstellte unterschriebene Protokoll ihrer Kollegin nicht 
nachträglich geändert werden darf. Demzufolge wird der fehlende Eintrag im heutigen Proto-
koll festgehalten.  
 
Danach wird das Protokoll vom 28.03.2023 mit 3 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung genehmigt. 
 
Herr Kromminga berichtet von den stark beschädigten Seitenräumen im Heidweg in Höhe 
des Hauses Nr. 22, die aufgrund der durchgeführten Fräsarbeiten entstanden sind. 
 
Des Weiteren berichtet Herr Kromminga von den stark ausgefahrenen Seitenbereichen in 
der Straße „Fliederbusch“ und schlägt vor, diese zeitnah mit Rasengittersteine zu verlegen.  
 
 
TOP 4 Feststellung der Tagesordnung 
 
In Bezug auf den Tagesordnungspunkt Nr. 7 Verkehrssituation im Bereich der Straße „Eck-
fehler Weg“ und der Straße „Dickfehler Weg“ schlägt der Ortsbürgermeister eine Sitzungsun-
terbrechung vor, um den erschienenen Anwohnern die Möglichkeit eines offenen Ge-
sprächsaustausches zu geben.  
 
Hiermit erklären sich die Ortratsmitglieder einverstanden und die Tagesordnung wird ein-
stimmig genehmigt. 
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TOP 5 Einwohnerfragestunde 
 
Ein Anwohner erkundigt sich nach den ausgelegten Giftködern im Wallinghausener Wald bei 
Mutter Janssen und weist in diesem Zusammenhang auf die angebrachten Schilder mit Gift-
köderalarm hin. 
 
Herr Kromminga bestätigt die Anfrage des Anwohners und erläutert, die Schilder in Höhe der 
Stationen 10 und 11 gesehen zu haben. 
 
Der Fachdienstleiter des Ordnungsamtes, Herr Lücht, ist die Giftköderauslegung nicht be-
kannt und wird diesbezüglich eine Überprüfung veranlassen. 
 
Ein Anwohner aus der Straße Barkenkamp beklagt sich über die zu stark ausgefrästen Sei-
tenräume und die dadurch entstandenen Pfützen.  
 
Herr Bathmann sichert dem Anwohner eine Überprüfung des Schadensumfangs zu und bin-
det den ebenso betroffenen Straßenbereich „Heidweg“ mit ein. 
 
Ein weiterer Anwohner aus der Straße Eckfehler Gaste berichtet von Rohrverstopfungen  
in Höhe der Hausnummern 14 und 14a und erläutert, dass mehrfach der Notdienst einge-
schaltet werden musste.  
 
In dieser Angelegenheit erfolgt Von Seiten der Verwaltung eine Mitteilung an das Tiefbau-
amt.  
 
Frau Gisela Meenen aus dem Wohnbereich Schafdrift bittet bezüglich der 
Geschwindigkeitsüberschreitungen in ihrer Wohnstraße um eine Auskunft, inwieweit es hier-
für Pläne bzw. Lösungsansätze gibt, um die gefährliche Verkehrssituation dort zu entschär-
fen. 
 
Aufgrund der tiefen Schlaglöcher, bittet auch diese Anwohnerin um eine Ausbesserung der 
Seitenräume, die durch viel Verkehr begünstigt wurden.  
 
Herr Lücht erteilt die Auskunft, dass die durchgeführte Messung in der Straße „Schafdrift“ 
keine erforderliche Einschränkung ergeben hat. Weitere Maßnahmen seien daher nicht ge-
plant.  
 
Herr Bathmann fordert die Verwaltung dazu auf, die Schlaglöcher kurzfristig zu beseitigen. 
 
Herr Eilts von der Polizeiinspektion Aurich-Wittmund erörtert den Anwesenden das übliche 
Messverfahren und bietet den Anwohnern seine Unterstützung an, insbesondere auch bei 
weiteren Gesprächsbedarf.  
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TOP 6 Kenntnisgaben 
 
Der Ortsbürgermeister gibt bekannt, dass die diesjährige Weihnachtsfeier am 16.12.2023 
erneut im Ringhotel „Köhlers Forsthaus“ stattfinden wird.  
 
Der Ortsrat nimmt die Information wohlwollend zur Kenntnis. 
 
 
TOP 7 Verkehrssituation im Bereich der Straße "Eckfehler Weg" und der Straße 

"Dickfehler Weg" 
 
Herr Bathmann klärt die Anwohner:innen über die Arbeit eines Ortsrates auf und erläutert, 
dass der Ortsrat bei Eingang von Anträgen nicht entscheidungsbefugt, sondern nur einen  
Empfehlungsvorschlag bei den zuständigen Behörden einreichen kann. 
 
Herr Lücht erörtert den erschienenen Anwohner:innen den aktuellen Sachstand der Ver-
kehrssituation am Eckfehler Weg/Dickfehler Weg und teilt hierzu mit, dass nach weiteren 
Verkehrsmessungen und durchgeführte Kontrollen kein anderes Ergebnis erzielt werden 
konnte, als die Beibehaltung der Sperrung.  
 
Weiterhin teilt er mit, dass die Einrichtung einer zusätzlichen Ampelanlage im Eckfehler Weg 
den Hoheberger Weg zu sehr belasten würde und die benötigten Haushaltsmittel in Höhe 
von ca. 40.000,00 € nicht im Haushalt der Stadt Aurich zur Verfügung stehen.   
 
Der Bürgermeister teilt hierzu mit, dass die geforderte Ampelanlage nicht im Verhältnis zu 
den Kosten stehe, da das Ende der Baumaßnahme Fockendollwerkstraße absehbar sei.   
Zudem weist er auf den erforderlichen Beschluss des Verwaltungsausschusses hin und bittet  
die betroffenen Anwohner:innen um etwas mehr Geduld und Verständnis.  
 
Die Sitzung wird für einen Meinungsaustausch mit den anwesenden Anwohnern um 18.37 
Uhr unterbrochen. Der Ortsbürgermeister bittet die Anwohner:innen um einen sachlichen 
Report und erteilt ihnen das Wort. 
 
Es folgt eine längere Diskussion über die Streckensperrungen und der Verkehrsproblematik 
in dem gesamten Wohngebiet.  
 
Herr Eilts von der Polizeiinspektion Aurich/Wittmund entschuldigt sich wegen eines ander-
weitigen Termins bei den Anwesenden und verlässt um 18.55 Uhr die Sitzung. 
 
Ein Anwohner erkundigt sich bei dem Bürgermeister, ob die Sperrung nach Fertigstellung der 
Baumaßnahme Fockenbollwerkstraße aufgehoben wird. 
 
Die Anfrage wird vom Bürgermeister bejaht und der Bürgermeister bittet die Protokollantin, 
dieses entsprechend im Protokoll festzuhalten. 
 
In diesem Zusammenhang weist der Ortsbürgermeister darauf hin, dass es stets zu ereig-
nisbezogenen Verkehrsregelungen kommen kann, die Änderungen im Verkehrsfluss bewir-
ken. 
 
Herr Lücht teilt ergänzend mit, dass Anträge, die nach Abschluss der Baumaßnahme einge-
hen, ebenfalls objektiv geprüft werden. 
 
Nach der Aussprache eröffnet der Ortsbürgermeister die Sitzung erneut um 19.35 Uhr.  
Herr Mohr schlägt vor, dass Herr Elmar Reiter seinen eingebrachten Antrag auf Verbesse-
rung der Verkehrssituation für das gesamte Wohngebiet vorstellt. 
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Der Ortsrat erklärt sich hiermit einverstanden. 
 
Herr Reiter stellt daraufhin seinen Antrag und die darin enthaltenen Verbesserungsmaßnah-
men zur Verkehrssituation vor: 
 

- Versatz der Sperrung Dickfehler Weg nach der Einfahrt Böhnerweg in Richtung Bür-
germeister-Gerhard-Janssen-Straße. 

 
- Versatz der Sperrung Eckfehler Weg zwischen An der Dalhoffsburg und Hoheberger 

Weg auf den Eckfehler Weg nach der ersten Straßeneinfahrt Eckfehler Ring bei 
gleichzeitiger Ampelschaltung.  

 
- Optimierung der Ampelschaltung in Höhe der Kreuzung Hoheberger Weg/ Wallingha-

usener Straße 
 

- Weitere Einengungen Eckfehler Weg/Holzweg durch das Aufstellen von Kübel und 
bei Notwendigkeit im Dickfehler Weg 

 
Im Anschluss lässt der Ortsbürgermeister über den Antrag abstimmen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 

3 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen. 
 
 
 
TOP 8 Vorschlagsliste zur Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 

2024 bis 2028 
Vorlage: 23/067 

 
Empfehlungsbeschluss: 
 
Der Vorschlagsliste zur Auswahl der Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024 bis 
2028 wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 

einstimmig 
 
 
TOP 9 Brautpfadlegen 
 
Der Ortsbürgermeister weist auf das Brautpfadlegen am Himmelfahrtstag hin und erkundigt 
sich bei den anwesenden Mitgliedern nach deren Beteiligung.  
 
Herr Bargmann und Herr Kromminga bejahen ihre Teilnahme und lassen sich für den Sam-
melpunkt an der Grundschule Egels einteilen, so dass der Sammelpunkt an der Grundschule 
Wallinghausen von Herrn Bathmann und Herrn Mohr angefahren wird. 
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TOP 10 Berichte, Wünsche, Anregungen 
 
Es werden keine Berichte, Wünsche oder Anregungen eingebracht. 
 
 
TOP 11 Anfragen an die Verwaltung 
 
Es liegen keine Anfragen an die Verwaltung vor. 
 
 
TOP 12 Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Einwohnerfragen gestellt.  
 
 
 
TOP 13 Schließung der Sitzung 
 
Mit einem Dank an alle Anwesenden schließt der Ortsbürgermeister die Sitzung um 19:40 
Uhr.  
 
________________________    ________________________ 
Harald Bathmann                  Ingrid Friedrichs 
Ortsbürgermeister       Protokollführerin 
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